



万宁旅游公路美如画。骆云飞摄

海南万宁的多样风情

咖啡传承侨味 冲浪引领时尚

【欧洲时报讯】“我已经很久没有如此轻松愉悦的感觉了！”在万宁兴隆咖啡·正大产业园的咖啡体验馆中，来自菲律宾《世界日报》的记者王利民，一边品尝着地道的万宁兴隆咖啡，一边欣赏着窗外的美景，享受一段惬意时光。

参加2023年“行走中国·海外华文媒体海南行”活动于8月下旬走进海南万宁，来自14个国家的20位海外华文媒体人士体验侨乡万宁的独特风情。

兴隆咖啡·正大产业园咖啡体验馆处处飘散着咖啡香气，挑动来人的味蕾。“兴隆人一天要喝3杯咖啡。”正大（海南）兴隆咖啡产业开发有限公司营销总监王孟军介绍说，兴隆人爱喝咖啡，源于兴隆咖啡浓浓的“侨味”。王孟军介绍说，20世纪50年代，

兴隆先后安置了来自21个国家和地区的归国华侨1万多人。除了咖啡种子和种植技术，华侨们也将喝咖啡的传统、制作和冲泡咖啡的手艺带回了兴隆。久而久之，咖啡文化深入市井，与当地习俗相融。

1952年兴隆集体农庄成立，其中的“综合农副产品加工坊”开始种植咖啡，厂址位于太阳河西岸，这是兴隆华侨农场咖啡厂的前身，亦是新中国成立后的第一家咖啡厂。兴隆咖啡风味传承至今，并已成为中国国家地理标志产品。

咖啡体验馆里，还有书香。在咖啡体验馆的“悦享书香时光”阶梯书吧，有人捧着书本静静阅读的场景让日本留学生新闻报副总编龙丽华印象深刻。“这种书吧文化与咖啡文化的结合，营造出闲适安逸的氛围，让人

感到愉悦放松。”她说。

让龙丽华印象深刻的，还有正在万宁日月湾兴起的时尚冲浪运动。“日本作为一个海岛国家，有非常多冲浪爱好者，但日本冲浪点位的季节性更强，且对冲浪者的技术要求更高。”龙丽华说，日月湾拥有碧海蓝天、水清沙白的热带美景，还有优越的冲浪资源禀赋，能够满足不同阶段冲浪者的游玩需求，这是吸引世界冲浪爱好者前来海南旅游的优势之一。

尽管记者到访万宁日月湾时天气炎热，但海上脚踏冲浪板在海风中惬意驰骋的冲浪人、在岸边跟随教练学习冲浪技术的人比比皆是。

“日月湾的浪高和浪长非常适合冲浪运动。”万宁市体育运动中心负责人陈德云说，优质的海浪资源使日月湾成为知名的冲浪基地，2017年9

月，中国冲浪国家队培训基地正式落户万宁，国家冲浪队和多个省级专业冲浪队伍也常驻万宁训练。

由冲浪运动带动起来体育旅游市场繁荣，为日月湾带来一股新的“时尚味”。日月湾和周边区域，不仅有数十家冲浪俱乐部，还有各式各样的酒吧、餐馆、特色民宿，众多穿着时尚的年轻人在湾区徜徉，享受幸福时光。陈德云告诉记者，日月湾还经常举办国际级和全国级的冲浪赛事活动，以及一些年轻人喜爱的音乐会等时尚活动，成为众多年轻人的“打卡”胜地。（文/尹海明 张月和）

万宁推动渔业转型升级

【欧洲时报讯】走进万宁市国家现代农业产业园林兰海水养殖项目东星斑养殖区，工人们正忙碌地给东星斑投喂饲料，成群的鱼儿们欢快地游动。养殖车间旁，95%循环水再利用全自动投喂饲料的幼苗粗养车间，正在忙碌建设之中。

万宁市地处海南岛东南部沿海，得天独厚的区位优势和丰富的海洋资源为渔业发展奠定坚实基础。万宁市国家现代农业产业园，规划总面积48.21万亩，覆盖山根、和乐、万城、东澳等4个沿海乡镇。园区以水产养殖为主要方向，以东星斑、鲷鱼产业为主导。

万宁林兰水产养殖有限公司总经理吴山健豪介绍，林兰海水养殖项目将构建陆地种质创制育种、工厂式规模化养殖、深海养殖的陆海接力深远海养殖新模式。

“工厂式养殖东星斑产业目前遇到瓶颈，因为种苗近亲繁殖导致免疫力退化、规模化养殖成活率低。”吴山健豪说，该项目将利用中国水产科学研究院陈松林院士团队的鱼类种质保存、性别控制与抗病分子育种、鱼类精子和胚胎冷冻保存技术，合作孵化育苗。年计划繁育优质东星斑、红瓜子斑、红双喜斑、金枪鱼种苗5000万尾，促进工厂式规模化养殖业的健康可持续发展。

吴山健豪说，该项目还包括鲷鱼、金枪鱼成品鱼养殖基地、鲷鱼、金枪鱼鱼苗培育基地等。

万宁近海适宜东星斑生长，也是鲷鱼最重要的天然产卵和孵化区。近

年来，万宁东星斑和鲷鱼产业发展迅猛，东星斑产量占全省总量的近35%，鲷鱼出口量占中国的70%。

“东星斑是一种高经济价值的海产养殖品种，因其肉质鲜美、营养丰富、体色喜庆吉祥而受到消费者的青睐。”万宁市海洋渔业协会会长叶慧强介绍，随着国内消费者对高品质海鲜的需求逐年上升，东星斑市场需求量不断扩大。

“工厂化养殖是比较先进的海水养殖模式。目前万宁有190多家企业在进行工厂化养殖，年产值18亿元（人民币，下同）左右。”叶慧强认为，打造国家现代农业产业园，产业链整合是关键。在产业链的布局中，当地还有比较多的短板和切口，比如加工、运输、生物饵料等方面。万宁正逐渐完善海洋渔业产业链当中的各个环节，推动产业链上下游企业的合作与整合，形成一个完整的产业链。

“有了一产，就可以发展二产。有了二产，加上一产，那么三产就容易发展了。”叶慧强说，海南环岛旅游公路万宁段把养殖场串连起来了，通车以后会带来非常多的游客和资源，将加速促进当地渔业一二三产融合发展。

近日，在万宁港北码头，琼万渔休01001号休闲渔船顺利下水。万宁市渔政事务服务中心主任黄家涛介绍，万宁市2023年计划审批27艘休闲渔船，目前已审批13艘，其中在建的4艘也将于8月下水，并争取年底10艘休闲渔船下水。

黄家涛说，休闲渔业业态极广，

主要有休闲垂钓、共享渔庄、增殖放流体验、赶海拾趣、美丽渔村等多种业态，市场发展前景大。万宁旅游资源丰富，从南到北分布着美丽的加井岛、洲仔岛、大洲岛等无人岛，近海渔业资源丰富，钓场较多，开展休闲渔业前景十分美好。

据初步统计，2022年万宁市国家现代农业产业园总产值85.85亿元，其中主导产业（东星斑、鲷鱼等）全产业链产值51.83亿元，占总产值的60.4%，带动超5万农户从事海洋渔业相关工作。（文/凌楠）

万宁概况

万宁市位于海南岛东南部沿海，地处热带和亚热带的交界处，属热带海洋性季风气候，生态优良，气候宜人，年平均气温24.8℃。109公里的海岸线上有石梅湾、日月湾等10多个风景秀丽的优质海湾、港北小海和老爷海2个内海、加井岛、大洲岛等7个风光旖旎的岛屿和半岛。

东山羊、和乐蟹、港北对虾、后安鲷鱼被称为“万宁四珍”，其中东山羊、和乐蟹被列入海南“四大名菜”。还有“海南第一山”东山岭，闻名遐迩的兴隆热带植物园，1.4万亩世界上面积最大的被誉为人类生物活化石的青皮林。

万宁是海南知名侨乡，是世界长寿之乡，全市人口平均预期寿命比中国平均水平高5岁多。此外，万宁还享有冲浪胜地等美誉。（文/琼芬）



万宁港北码头停靠的休闲渔船。

骆云飞摄

第一百九十一期

今日海南

主办
海南省新闻办公室
中共万宁市委宣传部

承办
中国新闻社海南分社



8月下旬，海外华文媒体人士在海南万宁兴隆咖啡·正大产业园参观咖啡冲泡流程。

网红斑兰叶受食客追捧

【欧洲时报讯】走进海南省万宁市南桥镇桥北村，斑兰的清香扑鼻而来，槟榔林下随处可见长势良好的斑兰叶，一些村民正将刚收割的新鲜斑兰叶往收购点送去。

斑兰叶，又名斑兰叶、香露兜。20世纪50年代，华侨由印度尼西亚引进斑兰叶并在海南试种成功。目前，斑兰叶已经成为海南“乡土”植物和特色餐饮文化的一部分。近年来，斑兰叶食物更是成为网红产品，受到食客追捧。

王有平是桥北村第一个种植斑兰叶的村民。2019年，当时还是贫困户的王有平在万宁市政府资助下，在自家槟榔园地里种植了5亩斑兰叶，当年收益就达到3万多元（人民币，下同）。近年他将斑兰种植规模扩种到30多亩，一年收益高达15万元。

短短几年时间，王有平收入增加，盖起了花园小楼房，生活条件得到改善。他也从贫困户变成致富带头人，带动大量村民一起种植斑兰叶。如今该村共种植斑兰叶2200亩，亩年纯收益在5000至10000元。一片片斑兰叶，为乡村发展注入了新动能。

近年，海南省市场监督管理局发布《斑兰叶（香露兜）种苗》《斑兰叶（香露兜）种苗繁育技术规程》和《林下间作斑兰叶（香露兜）技术规程》等海南省地方标准技术标准，海南省卫生健康委员会发布《海南省食品安全地方标准香露兜叶（粉）》，为斑兰叶产业化、市场化、品牌化高质量发展，提供有利条件。

“斑兰叶被称为中国版‘抹茶’，代表一种绿色、健康、纯天然的理念，符合现在的消费观。”万宁市南桥镇党委书记蔡子劲介绍，该镇斑兰叶种植面积约4000亩，明年将达到1万



王有平站在自己楼房前，他的楼房正在加盖新的楼层。凌楠摄

亩。作为新兴产业，斑兰叶广泛应用于食品、饮料、化妆品、医药等行业，经济价值高，市场前景广。目前海南全省共有9家斑兰加工厂，万宁有4家，这也证明市场看好斑兰产业这个风口。

蔡子劲介绍，万宁已有支撑斑兰产业发展的技术储备。近年来，科研机构、高校、企业等相关单位围绕斑兰叶产业发展需求，开展全产业链科技攻关，选育出具有香气浓、抗性强、产量高等特点的优良无性系“粽香斑兰”，已在万宁南桥等地试点推广；攻克了“斑兰叶高通量种苗繁育技术”“斑兰叶制品及其制备方法”等种苗繁育及产品加工关键技术，研发林下复合栽培斑兰叶高效种植模式，开发出“冻干斑兰粉”、“斑兰萃取剂”、“斑兰冰淇淋”等一系列产品。

万宁市斑兰叶产业发展规划（2023—2025年）提出，到2025年，该市要建成中国最大的斑兰叶培育基地，年产组培苗1000万株，建成中国最大的斑兰叶种植示范基地，种植规模达到约2万亩，建成中国最大的斑兰叶产品加工集群基地，年加工斑兰叶冻干粉约0.46万吨。（文/凌楠）